

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مِمَّنْ يَشَاءُ : عَلٰی اَنْ يَّتَّخِذَ رَبُّكَ مِمَّا يَشْتَدُوْنَ

پنجاب میں تعمیر ترقی کے منصوبوں پر  
اس کو روپیہ خرچ کیا جائے گا

لاہور ۵ مارچ۔ وزیر اعلیٰ میاں ممتاز محمد خان  
دو دنہ نئے آج پنجاب اسمبلی میں بجٹ پر سروسز  
بجٹ کو ختم کرتے ہوئے کہا۔ سارا موجودہ بجٹ آئندہ  
نفع بخش بجٹوں کی بنیاد ہے۔ آپ نے فرمایا۔ میں تعمیر و  
ترقی کے کاموں کو بہت اہمیت دیتا ہوں۔ ترقی کے  
منصوبوں پر اس سال اس کو روپیے خرچ کرے  
جائیں گے۔ ان میں ترقی کی آباد کاری نئے شہروں  
کی تعمیر پن بجلی کے منصوبے۔ صنعتی کارخانوں کا  
قیام اور سڑکوں کی تعمیر کا وسیع پروگرام شامل ہے۔

سب سے زیادہ رقم رفا و عامر کے کاموں کے لئے مختص  
کی گئی ہے۔ جو دس کروڑ روپیے سے زیادہ ہے۔ آپ نے کہا۔  
ہم صحتی الامکان ٹیکسوں کا بوجھ کم کرنے کی کوشش  
کرتے رہیں گے۔ حزب مخالف کی طرف سے جو اعتراض کیے  
گئے ہیں۔ انہیں تعمیری اور طومس نکتہ۔ یعنی قرار میں دیا  
جاسکتا۔ اس سے قبل وزیر مال محمد یحییٰ صاحب نے  
حزب مخالف کی اس سفارش کے جواب میں کچھ ایڈریسوں کے  
مطالبات پورے کئے جائیں گے۔ حکومت کسی دباؤ  
کے سامنے نہیں جھکے گی۔ حکومت پٹواریوں کے مطالبات  
ماننے کے لئے تیار ہے۔ بشرطیکہ ان کے مطالبے معقول ہوں۔

بہاؤ لپواریوں میں موجود مجلس توڑ دی گئی  
بھادرا لپواریوں میں ۵ مارچ۔ نواب صاحب بہادر لپواریوں  
نے نئی اصلاحات کے نفاذ کے بعد عام انتخابات  
کرانے کے لئے موجودہ مجلس کو توڑ دیا ہے۔ جب تک  
نئی مجلس کا انتخاب عمل میں نہیں آجاتا۔ موجودہ ۴

تار کا پتہ۔ الفضل لاہور ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹

# الفضل

روزنامہ  
یوم پنجشنبہ

سالانہ ۲۲ روپیے  
ششماہی ۱۳ روپیے  
سہ ماہی ۷ روپیے  
ماہوار ۲ روپیے

فی پرچہ ۱۰ روپیے  
۸ جمادی الثانی ۱۳۷۱ھ

جلد ۶ | ۶ اربان طہ ۱۳۷۱ھ - ۶ مارچ ۱۹۵۲ء | نمبر ۵۷

اخبار احمدیہ  
لاہور ۵ مارچ۔ کرم نواب محمد عبد اللہ خان صاحب  
کو آج صبح کی بے قاعدگی اور دل میں گھبراہٹ کی  
تعلیق رہی۔ صاحب صحت کا ملکہ کھلے دماغی رہیں۔

شمالی جاپان میں زلزلہ کے اثرات  
ٹوکیو ۵ مارچ۔ آج شمالی جاپان میں کو شیبو کے  
تقریب چھ سزارفٹ بلند آتش فشاں پہاڑ سے دھواں  
اٹھنا دیکھا گیا۔ آج امدادی موائی جہازوں نے  
اس علاقے میں خوراک۔ دوائیں اور کھیل کھینکے۔ ایک  
اطلاع کے مطابق کو شیبو شہر اور اس کے لڑائی علاقوں  
کے لوگ ناقہ اندر سردی سے لڑ رہے ہیں۔ سرکاری اہلکار  
تباہ کاریوں کے ملک ہونے والوں کی تعداد اندازے سے بہت کم

ہندوستان میں حکومت شہر کا تختہ الٹنے کی سازش چھپا یا سستی حکمران گرفتار کر لئے گئے

نئی دہلی ۵ مارچ۔ ہندوستان میں صوبہ سورا شہر کی حکومت کا تختہ الٹنے کی ایک سازش پکڑ  
پارلیمنٹ میں اس امر کا اعلان کیا گیا۔ کہا جاتا ہے کہ اس سازش میں بعض اہم شخصیتوں کا ہاتھ ہے۔ عام گرفتاریوں کے علاوہ  
چھ ریاستیں حکمرانوں کی حراست میں لے لی گئیں۔ سورا شہر کی حکومت اس عمل میں مرکزی حکومت سے صلاح مشورہ کر رہی ہے۔

پاکستان کی دوسری بین الاقوامی صنعتی نمائش کا افتتاح

کراچی ۵ مارچ۔ وزیر اعظم الحاج خواجہ ناظم الدین نے آج شام پاکستان کی دوسری بین الاقوامی  
صنعتی نمائش کا افتتاح کیا۔ اس موقع پر تقریر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ اس نمائش سے جو نئے اور بڑے  
سرمایہ داروں کو یہ فیصلہ کرنے کا موقع ملے گا کہ ملک کی ضروریات کو ملحوظ رکھتے ہوئے کون کونسی چیزیں بنائی  
جاسکتی ہیں۔ اس قسم کی نمائشوں کے انعقاد کا مقصد یہ ہے کہ صنعت خوشحالی کا ذریعہ بنے۔ آپ نے مزید  
فرمایا۔ کہ پاکستان عام ممالک کے ساتھ پر امن تعلقات رکھنا چاہتا ہے۔ تاکہ خود اندرونی طور پر

نئی دہلی ۵ مارچ۔ سلامتی کونسل کے نمائندہ  
کشمیر ڈاکٹر فرینک گراہمنے آج ہندوستان کے  
وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو سے ایک گھنٹہ تک  
ملاقات کی۔ ریاست سے جو بھی شہانے کے بارے  
میں اختلافی امور کے متعلق سمجھوتہ کرنے کے لئے  
ڈاکٹر گراہمن ان دنوں نئی دہلی میں مقیم ہیں ہندوستانی  
حکومت کے نمائندوں سے بات چیت کرنے کے بعد  
وہ کراچی آئیں گے۔

مشکلات خواہ کتنی ہی کھن کیوں ہوں اسلام بالآخر غالب کرے گا یہ نیا ہی تقدیر ہے اسے نیا کی کوئی طاہل نہیں سکتی

مضرب ممالک میں مبلغین اسلام کی مشکلات پر مشتاق احمد صاحب باجوہ سابق امام مسجد احمدیہ لندن کی تقریر  
لاہور ۵ مارچ۔ آج بعد دوپہر مجلس ارشاد تعلیم اسلام  
کالج کے زیر اہتمام مسجد احمدیہ لندن کے سابق امام کرم  
چودھری مشتاق احمد صاحب باجوہ نے ان دستاویزوں  
پر روشنی ڈالتے ہوئے جن سے مبلغین اسلام کو مغربی  
ممالک میں دیواروں کا ٹھکانہ ہے۔ اس امر پر زور دیا۔ کہ کھن  
مشکلات کے باوجود وقت ہم سے تبلیغ اسلام کے  
صحن میں بے پناہ سعی و عمل کا مطالبہ کرتا ہے۔ وہ یورپین  
اقوام جو عیسائیت سے مایوس ہونے کے بعد ملن بدن  
نہیب سے متنفر ہوتی جا رہی ہیں۔ اگر ان کے سامنے اسلام  
کی صداقتیں پیش کر کے انہیں امن و سلامتی اور نورو  
نلاج کی راہ دکھائی گئی۔ تو وہ لادین اور دہریت میں  
غرق ہو کر اپنے آپ کو ایک بولناک تباہی کے حوالے  
کر دیں گی۔ اگر ان تک ہم اسلام کا پیغام پہنچانے میں اپنی  
سوسائٹی کو گزریں۔ تو خود ہی نصرت کے تحت غلبہ اسلام  
کی بوجھ گھڑی قریب سے قریب ترقی آجائے گی۔ اور دنیا  
میں ایک روحانی انقلاب رونما ہو کر اس کی موجودہ ہیئت کو  
بالکل بدل دے گا۔ مجلس ارشاد کا یہ اعلان کرم

ہنگری کے ساتھ تجارتی معاہدہ

کراچی ۵ مارچ۔ پاکستان اور ہنگری کے درمیان  
تجارتی سمجھوتہ کی بنیاد اس سال جون کے آخر تک  
پڑھا دی گئی ہے۔ سابقہ معاہدہ ۳۱ دسمبر ۱۹۵۱ء کو  
ختم ہو گیا تھا۔

شرقی بنگال میں صنعتی مشاورتی بورڈ کا قیام

ڈھاکہ ۵ مارچ۔ مشرقی بنگال کی حکومت نے صوبے  
میں صنعتوں کو ترقی دینے کے لئے ایک صنعتی مشاورتی  
بورڈ بنانے کا فیصلہ کیا ہے۔ جن صنعتوں کو ترقی دینے  
میں بورڈ کے مشوروں سے فائدہ اٹھا یا جائے گا۔ ان  
میں معدنیات پارہ بانی خوراک و در سازی اور خیرنگ  
وغیرہ شامل ہیں۔

کرم صاحب باجوہ صاحب نے دوران تقریر میں  
تمدنی معاشرتی اور اصلاحی نقطہ ماننے نظری  
اختلاف کے وجہ سے پیدا شدہ مشکلات پر  
تفصیل سے روشنی ڈالنے کے بعد بتایا۔ کہ بعض مشکلات  
مغربی اقوام کی پیدا کردہ ہیں۔ اور بعض کی ذمہ داری  
خود ان مسلمانوں پر عائد ہوتی ہے۔ جو مسلمان کہلانے  
کا باوجود اسلام پر عمل نہیں کرتے۔ یورپین لوگ  
ان کے بڑے نمونہ کو اسلام کی طرف منسوب کر کے

فرانس کی نئی وزارت

پیرس ۵ مارچ۔ آج فرانس کے داہنی بازو کے  
آزاد خیال لیڈر مسٹر پین نے فرانس کی نئی وزارت  
بنانے کی دعوت کو قبول کر لیا ہے۔ کل آپٹیشنل  
اسمبلی میں اپنا پروگرام پیش کر کے اعتماد کا ووٹ  
موصول کر لیا ہے۔

۴۰ کا بیٹہ بدستور کام کرتی رہے گی۔

بجز اپنے ترقی کے منصوبوں کو عملی جامہ پہنا سکے۔ اور  
دنیا میں امن برقرار رکھنے میں دوسری قوتوں کا ناکھ  
ٹھاکے۔ اس نمائش سے دنیا کی مختلف قوموں کو  
ایک دوسرے کو سمجھنے کا موقع ملے گا۔

**قادیان سے اخبار بدر کا اجراء**  
 اجاب کرام کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حکومت کی طرف سے اخبار بدر کی منظوری ہو چکی ہے۔ ۲۶ تاریخ کو باضابطہ اجازت مل جائیگی اور انشاء اللہ العزیز پہلا پرچہ شروع مارچ تک شائع ہو جائے گا۔

دفتر اخبار بدر کو ابھی تک بہت ہی کم خریداری قبول کرنے والوں کی اطلاع آئی ہے۔ کیونکہ اکثر اجاب کو پرچہ جاری ہونے کا انتظار تھا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کا ارشاد ہے کہ:-

”قادیان سے ایک اخبار بدر کے نام سے نکلنا شروع ہوا ہے..... دوستوں کو یہ امر ملحوظ رکھنا چاہیے کہ اس وقت یہاں کے دوست نسبتاً زیادہ اچھی حالت میں ہیں اس لئے وہ اخبار کی زیادہ سے زیادہ مدد کر سکتے ہیں اور ان کی یہ مدد اخبار کی مالی حالت کو مضبوط کرنے کے علاوہ ہندوستان کی اسلام کی تبلیغ میں بھی بڑی عمد ثابت ہوگی۔ پس یہ ایک ثواب کا فعل ہے۔ دوستوں کو ضرور اس اخبار کی مدد کرنی چاہیے۔“

اجاب کی خدمت میں پیش کرتے ہوئے درخواست ہے کہ وہ خریداری قبول فرمانے کی دفتر ہذا کو جلد اطلاع فرمائیں۔ نیز اپنے حلقہ اثر میں بھی اس کی تحریک فرمائیں۔  
**مبخر بدر قادیان**

**نقد و نظر**  
**مسدس باشی**۔ یہ منظوم کتاب جناب محمد یامین صاحب (فاروقی) سابق مدرس فارسی محکمہ تعلیم پنجاب کی تصنیف ہے۔ مسدس حال کی طرز اور بحر میں مختلف فنون انات کے ماتحت انقلاب تقسیم اور نظام پاکستان کی تاریخ پر انداز میں نظم کی گئی ہے۔ زبان کافی سلیس اور رواں ہے اور سراسر مسدس حال کا رنگ جھلکتا ہے۔ اس کی طرح ہدایات کو برائے کجیہ کو تا دولت اسلام کی محبت کو اکھاڑتا ہے واقعات عقلندی سے انتخاب کئے اور ترتیب دینے کے طرز میں کہیں کہیں زبان کی خامیوں میں اور کتابت کی غلطیاں ہیں۔ تقسیم کے علاوہ استحکام پاکستان پر بھی بہت سے عنوان ہیں جن میں سیاست حاضرہ کے تعلق میں مسلم لیگ کے مقام کو واضح کیا گیا ہے۔ ایک روپیہ چار آنے ہی مصنف سے مل سکتی ہے۔

**ضروری اعلان**

نظارت و دعوت و تبلیغ کے ارشاد کے ماتحت خاکسار رنجی میں ایک کتاب لکھ رہا ہے جس میں درج کرنے کے لئے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی تہنیت دعا کے ایسے واقعات چاہئیں جو کہ اپنے اللہ غیر معمول رنگ رکھتے ہوں نیز حضور کی ایسی ہیئتوں میں بھی لکھ کر دردمست سمجھیں جو کہ اپنے وقت پر بڑی خان و شوکت سے پوری ہوئی ہوں۔ تحریر خوشخط اور مختصر ہو۔  
 مہارت محمد عمر معرفت احمد بار در مقام سانگلہ بلتستان پورہ

**مبلیغین اسلام کی مشکلات** (بقیہ صفحہ اول)  
 بدترین قوموں کے احساس بدی مذہبی تعصب اور دیگر تمدنی و معاشرتی مشکلات کا ذکر کرتے کے بعد آپ نے اس امر کا بھی ذکر کیا کہ جماعت احمدیہ نے جو مغربی ممالک میں تمام مسلمانوں کی طرف سے فریضہ تبلیغ ادا کر رہی ہے۔ اسلامی خصوصیت کو برقرار رکھتے ہوئے ان مشکلات پر قابو پانے کے لئے کیا کیا اقدامات کیئے ہیں۔ آپ نے بتایا کہ حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کی اس بے کوشش ہے کہ ہر ملک میں غائب ہونے والے انیس اسلام کی دعوت میں اور ان کے سامنے اپنا عمل نمونہ پیش کریں۔ چنانچہ بہت سے ممالک میں مقامی مبلغ نہایت کامیابی کام کر رہے ہیں بفضلہ قہ لے سکاٹ لینڈ میں کراچی کا اخبار اور ایک مخلص نو مسلم انگریز ہے۔ اس طرح انگلستان جو ہمیں امریکہ اور بہت سے دیگر ممالک کے نو مسلم اس وقت ربوہ میں مذہبی تعلیم حاصل کر رہے ہیں

تعلیم و تربیت حاصل کرنے کے بروہ انفرادی طور پر اپنے اپنے جھوپڑوں کو ملتے جلتے اسلام کرنے میں کامیاب ثابت ہوں گے۔ اور کافی وقت تک ان مشکلات کا ازالہ ہو جائے گا جن سے پاکستانی مبلغین کو مدد چاہنا پڑتا ہے۔  
 آخر میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف تذکرۃ الشہداء تین میں سے ایک حوالہ پیش کرتے ہوئے اس عقین کا اظہار کیا۔ کہ خواہ مشکلات کتنی ہی کٹھن کیوں نہ ہوں۔ بلاشبہ اسلام دنیا میں غالب آ کر رہے گا۔ اور وہ بیخ جو جماعت احمدیہ کی شکل میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھوں بویا گیا ہے۔ پھلے گا اور پھولے گا حتیٰ کہ ایک تناور درخت بن کر تمام عالم پر پھیل جائے گا۔ کوئی نہیں جو اس قدرانی تقدیر کو بدل سکے۔ جماعت احمدیہ کے ذریعہ اسلام کو جو نفع حاصل ہوگی۔ وہ ہمیشہ ہمیش قائم رہے گی۔ تا آنکہ یہ دنیا اپنے انجام کو پہنچ جائے۔

**زکوٰۃ کی تفصیل**

بعض اوقات سیکرٹریان مال زکوٰۃ مرکز میں بھجواتے وقت اس کی تفصیل سے اطلاع نہیں دیتے یعنی یہ کہ اس میں سے کس قدر رقم کس دوست نے ادا کی ہے۔ چونکہ نظارت بیت المال میں ہر صاحب نصاب کا حساب نام بنام رکھا جاتا ہے۔ اس لئے ایسی تفصیل ضروری ہوتی ہے جس کے حصول کے لئے متعلقہ کارکنان کو بار بار کچھ کر تفصیل منگوانی پڑتی ہے۔  
 اگر سیکرٹریان مال اور دیگر عہدہ داران جماعت مذکورہ بھجواتے وقت اس کی تفصیل اور معطلی حضرات کے محل پر جات بھجوا کر ہیں۔ تو یہ وقت دور ہو سکتی ہے۔ امید ہے کہ عہدہ داران اس بات کا آئینہ ضرور خیال رکھیں گے۔ (ناظر بیت المال ریوے)

اگر آپ صاحب نصاب ہیں تو آپ کا فرض ہے۔ کہ آپ کے ذمہ زکوٰۃ کی جس قدر رقم واجب ہوتی ہو۔ وہ صاحب صاحب صدر انجمن احمدیہ ربوہ کے نام بھجوادیں۔

(نظارت بیت المال ربوہ)

**ریزرو اینٹ -**

بادجوید بزرگوار اعلانات الفضل اینٹیں ریزرو کر والے والے اجاب کو بھٹہ B سے اپنی ریزرو کردہ اینٹیں اٹھوا لینے کی طرت توجہ دلائیے گئے اکثر دوستوں نے اس طرف مناسب دھیان نہیں دیا۔ کارکنان بھٹہ مذکورہ ریزرو اینٹیں بطور سٹاک چیکوں کی صورت زیادہ دیر تک سنبھالے رکھنے میں دقت پیش آ رہی ہے۔ اس لئے اب پھر بزرگوار اعلان ہوا متعلقہ اجاب کی خدمت میں گزارش کی جاتی ہے کہ اپنی ریزرو کردہ اینٹیں جلد تر بھٹہ سے اٹھوا کر اپنے اپنے الاٹ شدہ قطعات میں رکھوا لیں۔ بصورت دیگر مجموعی حالت میں اینٹیں دوسرے ضرورت مند اجاب کو لحد قیمت پر فروخت کر دیں جائیں گی۔ جس کے باعث ممکن ہے کہ بعد ازاں اینٹ ریزرو کنندگان کو وقت پر نڈل سکے۔ لہذا اینٹیں ریزرو کرانے والے دوست مطلع رہیں۔

ناظم جوائنڈا صدر انجمن احمدیہ پاکستان

# سندھ اور پنجاب کے ارباب حکومت غور فرمائیں

ذیل میں ہم ہفت روزہ اخبار "حکومت" کراچی سے ایک ٹیکڑا جسے نقل کرتے ہیں :-

## "سیالکوٹ میں مرزا یوں کے جلے کا حشر"

ہفتہ عشرہ ہو گیا کہ فتنہ مرزا یوں کی طرف سے ایک اعلان کیا گیا کہ مورخہ ۱۶ ۲۱ فروری ۱۹۵۲ء بروز ہفتہ اتوار ایک عام جلسہ منعقد ہوگا۔ مجلس احرار اسلام سیالکوٹ نے اس اعلان کو ایک کھلا پورا حلیہ تصور کیا۔ اور اس جلسہ کو روکنے کی خاطر حکام کی خدمت میں درخواستیں کیں۔ کہ برائے نوازش مرزا یوں کے اس جلسہ کو نقص امن کی خاطر روک دیا جائے۔ اور مرزا یوں کو ہدایت کی جائے کہ وہ جلسہ کو اپنی مسجد میں کر لیں۔ چونکہ مرزا یوں کو اپنی طاقت کا زعم تھا۔ اور وہ اور گورنر سے مسلح طاقت بوجھ کر چکے تھے۔ اس لئے حکام نے مجلس احرار کو ان کے بالکل مناسب اور جائز مطالبے کا کوئی جواب نہ دیا۔

آخر مجلس احرار نے اپنے تحریری فیصلے سے حکام کو قتل از وقت آگاہ کر دیا۔ کہ ہم ہر ممکن اور جائز طریقہ سے اس جلسہ کو روک دیں گے۔ چنانچہ یہ موکر آرا کی پورے زور و شور سے فریقین کی طرف سے سامنے آئے۔ یعنی ایک طرف تمام شہر کا مشتعل ہجوم منڈلارا تھا۔ اور دوسری طرف مرزا یوں اس کو کشش میں مصروف تھے کہ حکومت اپنے وسیع انتظام سے ہمارے جلسہ کو کامیاب کرے۔ اگر حکومت کا خاطر خواہ انتظام نہ ہوتا۔ تو کسی مرزائی کو جلسہ گاہ میں جانا تو درکنار شہر میں گزنا بھی ناممکن تھا۔ کیونکہ عوام تہیہ کر چکے تھے کہ اس ناپاک طبقہ کو کسی صورت سعادت نہ کیا جائے۔ آخر مجلس احرار اسلام سیالکوٹ نے اپنے فیصلہ کے ماتحت ٹھیک ایک بجے مورخہ ۱۶ فروری کو اپنے دفتر سے زیر سرکردگی صدر مجلس احرار اسلام سیالکوٹ شیخ احمد دین صاحب سے اپنے پانچ ساتھیوں کے جن کے اسامہ خواجہ محمد اسماعیل بٹ ناظم اعلیٰ خواجہ عبدالرؤف سلاز علی اعجازی کرشن احرار حضرت مولانا مولوی بشیر احمد صاحب پسروری شاعر احرار سابق محمد حیات صاحب پسروری حضرت مولانا محمد علی صاحب کاندھلوی ہیں۔ اس جلسہ کو روکنے کے لئے اور عوام کو ہراس میں رکھنے کے لئے اقدام کیا لیکن راستے میں ہی پولیس نے ان جاننا زوں کو اپنی حراست میں لے لیا۔ جس پر ہیشمار لوگوں نے ان کی تعقید میں اپنے آپ کو گرفتاری کے لئے پیش کیا۔ اور دوسری طرف ہجوم نے مشتعل ہو کر مرزا یوں کے نمائندوں کو گھیرے میں لے لیا۔ تو مرزا یوں نے خوف کے مارے اس دن کا پروگرام

منسوخ کر دیا۔ اور دوسری طرف حکام نے حراست شدگان کو شہر سے باہر لے جا کر چھوڑ دیا۔ اور عوام کے جذبات کی قدر کرتے ہوئے جلسہ کو کھٹا بند کر دیا۔ جس کی وجہ سے شہر کی فضا توڑا ہی پُرسوں کو پھٹی۔ "ہفت روزہ حکومت کراچی" مورخہ ۶ مارچ ۱۹۵۲ء کی سیالکوٹ کے ڈپٹی کمشنر بہادر پسروری نے پولیس بہادر اور پنجاب کے ارباب حکومت اپنے "حسن انتظام" کے اس قصیدہ پر غور فرمائیں گے؟

سندھ کی ریاست خیر پور میں سرس کے مقام گنٹ میں پھر ایک احمدی کو احرار یوں کی اشتعال انگیزوں کی وجہ سے قتل کر دیا گیا ہے۔ آخر ان مصدوموں کا خون کس کی گردن پر جائے گا۔ کیا ہمارے ذمہ داران نظم و نسق بنا سکتے ہیں؟ ہم کو جرات ہے کہ احرار یوں کو پنجاب اور سندھ میں کیوں اتنی کھلی چھٹی ملی گئی ہے کہ وہ بددراکری کا قانون کی خلاف ورزی کرتے جلے جاتے ہیں۔ اور کوئی ان کو نہیں پوچھتا۔ سیالکوٹ کے جلسہ کے متعلق مختلف مقامات سے جماعتوں کے مذمتی ریزولوشن ہمارے پاس آ رہے ہیں۔ ذیل میں ہم آپ کی جماعت احمدیہ کے ریزولوشن کا کچھ حصہ درج کرتے ہیں۔

## زلزلہ

جاپان میں پھر خوفناک اور شدید زلزلہ آیا ہے۔ جس کی وجہ سے سخت جانی و مالی نقصان ہوا ہے۔ چار گھنٹہ تک زلزلے کے جھٹکے محسوس ہوتے رہے۔ سمندر کی طوفانی لہروں نے تباہی و بربادی میں اور بھی اضافہ کر دیا۔ اطلاع آمد کے مطابق اب تک سینکڑوں نفوس ہلاک و زخمی ہوئے ہیں۔ زیادہ مقامات

برباد ہو چکے ہیں۔ گریہ ابتدائی اندازہ ہے۔ پوری تحقیقات کے بعد معلوم ہوگا۔ کہ زلزلے نے کیا کیا تباہ کاریاں کی ہیں۔

گزشتہ ساٹھ ستر سال سے جس قدر زلزلے آئے ہیں۔ دنیا کی تاریخ میں پہلے کبھی نہیں آئے۔ ساٹھ انوں نے اپنی اپنی تحقیقات کے مطابق ان زلزلوں کے اسباب پر بہت کچھ قیاس آرائیاں کی ہیں۔ جہاں تک زلزلوں کی مادی وجوہات کا تعلق ہے۔ ان قیاس آرائیوں کی سائنٹفک نقطہ نظر سے ایک بڑی اہمیت ہے۔ اور ان مشاہدات اور تجربات سے واقعی علمی اور عملی فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ مثلاً جاپان کے مشہور عظیم زلزلہ کے بعد ایسے مقامات میں جو تحقیقات سے زلزلہ کی زد میں تھیں ان کے لئے عمارت کی ساخت میں بہت سی اہم تبدیلیاں کی گئی ہیں۔ خواہ ان کا زیادہ فائدہ ہو یا نہ ہو۔ لیکن یہ ضرور ہوا ہے کہ مکانات بجائے پتھر اور اینٹوں کے اب ایسے مصالحہ سے بنائے جاتے ہیں۔ جو اول تو زلزلہ کے حملوں سے گریں نہیں۔ اور اگر گریں تو جان و مال کا زیادہ نقصان نہ کریں۔ اور آگ اور پانی سے بھی محفوظ رہیں۔

شدید زلزلوں کی صورت میں جیسا کہ جاپان کا موجودہ زلزلہ ہے۔ سیلاب اور آتش زنی کے علاوہ زلزلوں کی آندھیاں بھی چلنے لگتی ہیں۔ گویا عناصر طبعی حرکت میں آجاتے ہیں۔ جن کو سائنس دان کے بس کی بات نہیں۔ انسان نے سائنس میں بڑی بڑی ترقیاں کر لی ہیں۔ اور ایسے ایسے عجائبات ایجاد کئے ہیں۔ کہ سموری انسان کی عقل و دیکھ کر دنگ رہ جاتی ہے۔ قدرت کی طاقتوں پر حاضی حد تک قابو پایا ہے۔ مگر زلزلوں اور سائیکلو ٹون کی تباہ کاریاں رک نہیں سکیں۔ یکہ دنیا کی حالیہ تاریخ کے سال بسال مطالعہ سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تباہ کاریاں بڑھتی ہی جا رہی ہیں۔ اور ان ان کا لٹا ہر حال کوئی علاج نہیں کر سکتا۔

انسان کو اپنی سعی کرتے رہنا ضروری ہے۔ مگر کاش یہ باد و باران کے طوفان۔ یہ زلزلے۔ یہ آتش زلیاں اس کی باطن کی آنکھ بھی کھولنے اور وہ سوچنا۔ کہ بے شک مادی اسباب تو کسی قدر معلوم ہو چکے ہیں۔ شاید ان کا کچھ تعلق روحانی عالم سے بھی ہو۔

تمام قوموں کی مذہبی کتابوں کے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ دنیا پر ایک ایسا زمانہ آنے والا ہے۔ جب دنیا اللہ تعالیٰ کو چھوڑ دے گی۔ اور وہ گم ہوں سے بھر جائے گی۔ اس وقت دیگر آسمانی اور زمینی آفتوں کے علاوہ زلزلوں کی بھی کثرت ہوگی۔ ہندوؤں۔ بدھوں۔ یہودیوں۔ عیسائیوں۔ مسلمانوں کی الہامی کتابوں میں اس آئے والے زمانے کی بالخصوص خبر دی گئی ہے۔ اس زمانے کے تہمت میں نشانات

تباہی کے ہیں۔ اور اس لئے ہی ایک معروف آدمی بھی خبر دی گئی ہے جو دنیا کو اللہ تعالیٰ کی طرف از سر نو دعوت دے گا۔ دنیا کو اللہ تعالیٰ کے عذاب مانگے الیم سے ڈرائیگا۔ جن میں سے زلزلے اور مختلف آفتوں کی وجہ سے تباہیاں اور بربادیاں ہونگی۔ قرآن کریم نے اس زمانے کا نقشہ کئی جگہ بنا دیا۔ لیکن الفاظ میں کھینچا ہے۔ چنانچہ آخری پارہ میں آنا ہے :-

اِذَا زُلْزِلَتِ الْأَرْضُ زِلْزَالَهَا وَقَالَ الْإِنْسَانُ مَا لَهَا يَوْمَئِذٍ تُخْبِرُكَ أَخْبَارُهَا. بَاتٍ رَبِّكَ وَجِ لَهَا. يَوْمَئِذٍ يُعَذِّبُ النَّاسَ أَسْأَاتِهِمْ لِيُذْرَوْا أَعْمَالَهُمْ مَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ وَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ (سورة الزلزال)

یعنی دنیا پر ایک وقت ایسا آئے والا ہے کہ زمین پر زلزلوں پر زلزلے آئیں گے۔ اور زمین اپنے لوحہ باہر نکال ڈالے گی۔ اور انسان کہے گا۔ اسے کیا ہو گیا ہے؟ اس دن وہ اپنی خبریں بیان کرے گی۔ اس لئے کہ اسے مخاطب تیرے رب نے اس کے واسطے وجہ کی ہوگی۔ اس دن لوگ متفرق ہو جائیں گے۔ تاکہ اپنے اپنے اعمال دکھیں جس جس نے ذرہ کے برابر بھی نیکی کی ہوگی۔ اسے دیکھ لے گا۔ اور جس نے ذرہ برابر بھی بدی کی ہوگی۔ اسے دیکھ لے گا۔

کیا آج ہم اپنی آنکھوں سے یہ نقشہ لینی نہیں دیکھ رہے اس وقت جو زلزلہ جاپان میں آیا ہے۔ ذرا اس کا تصور سامنے لائیے۔ وہاں انسان کی کیا حالت ہوئی ہے۔

اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے الہامی کتابوں کی اس پیش گوئی کو اللہ تعالیٰ کے لئے پکارا اور سر نو دنیا کے سامنے مختلف طریقوں سے بار بار پیش کیا ہے۔ جب دنیا میں ایسے آثار بھی موجود نہیں تھے۔ دنیا کو پُر زور آتماہ کیا ہے۔ اور ان عذابوں سے ڈرایا ہے۔ جو خاص زلزلہ کا نام دیئے گئے ہیں۔ آپ نے اللہ تعالیٰ سے الہام یا کر تمام دنیا کو لاکارا ہے۔

"دنیا میں ایک نذیر آیا۔ پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسے قبول کر لیا۔ اور بڑے زور آور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا۔"

## درخواست مانگے دعاء

۱) عبد الصلحیت صاحب پر وہیہر جامعۃ المشرقیین ربوہ اور ان کے بھتیجے بیمار ہیں۔ ۲) حبیب اللہ صاحب لڈا بازار لاہور کی اہلیہ اور عزیزہ حبیب اللہ بازار روضہ راولپنڈی مسلسل بیمار چلے جا رہے ہیں۔ ۳) ڈاکٹر محمد رفیع صاحب آمد کا مٹھی پرانے کو حاجہ سسرال سیتال کراچی اپریشن کرانے کے لئے داخل ہوئے ہیں۔ اجابت

# تھیوسافی اور ارتقائی نظریہ

از کم خلیفہ صلاح الدین احمد صاحب

گذشتہ ماہ ایک کام کی وجہ سے عاجز کو کراچی ٹھہرنے کا اتفاق ہوا۔ اس عرصہ میں تھیوسافیکل سوسائٹی کے مرکز واقع ہندو دہلی میں بعض تحقیق جانا رہا۔ یہاں ان کا ایک کشادہ ہال ہے۔ جس کے ساتھ لائبریری اور تعلیم و تدریس کا انتظام ہے۔ اس سوسائٹی کے مراکز بڑے بڑے شہروں میں قائم ہیں۔ جہاں کہ منتخب شدہ پریذیڈنٹ اور سیکرٹری وغیرہ چندہ تعلیم اور تبلیغ وغیرہ کا انتظام کرتے ہیں۔ اس سوسائٹی کی بنیاد امریکہ سے ۱۸۷۷ء میں جیسیا ڈوڈلی لکھی۔ ہندوستان میں ان کا بڑا مرکز بمقام ادیار درہ اس کے قریب ہے ان کی تعلیمی اور تدریسی کتب لکھنے والوں میں سے مشہور نام مندرجہ ذیل ہیں۔ خاتون E.W. Preston - Annie Bessant اور C.W. Leadbeater

مجھے اس بات کا علم ہو کر قدرتی طور پر ہندو ہوا کہ ہاں تک انسان بننے کے بعد تعلیم با فتنہ مسلمان اسلام کی تعلیم اور درج سے تا بلکہ ہونے کی وجہ سے اس سوسائٹی میں تفرقہ سے متاثر ہو رہے ہیں۔ پہلے اس میں پارسیوں کے علاوہ ہندو سکھ اور عیسائی ممبر تھے۔ مسلمان کوئی حال خال ممبر بنا۔ اصل میں یہ سوسائٹی پارسی قوم کا داغ بیل بودہ ہے۔ جس میں انہوں نے مذہبی عقائد کو سامنے کے مشہور نظریہ ارتقاء کے مطابق دیکھنے کی کوشش کی ہے۔ اور ساتھ اسلامی اخوت و تکرر و نسل کے امتیاز سے پرہیز اور مسیحیت کی شرمندہ تعبیر محبت کو ستا کر لیا۔

نظام تو یہ لوگ سب اہل مذہب کو ممبر بننے کی دعوت دیتے ہیں۔ اور اپنے اپنے مذہبی اطوار اور نام وغیرہ میں خاص تبدیلی پر زور نہیں دیتے چنانچہ اپنے ہال کو کہ مختلف مذاہب کے پیشواؤں کی تعداد پر سے مزین کیا ہوا ہے۔ جس میں حضرت کرشن۔ بابائناک صاحب۔ حضرت مریم اور دیگر بزرگان کے علاوہ اسلام کی تصویر بھی ہے۔ ایک عرب لباس میں بوس شخص کے ہاتھ میں لمبی اور بھیانک تلوار دے رکھی ہے۔ اسلام کی اس غلط اور ناجائز تعبیر کو دیکھ کر دیکھنا ہے۔ بہر حال تھیوسافیکل سوسائٹی کا دعویٰ ہے۔ گو دیگر مذاہب میں بغیر مداخلت کے ردھانی ارتقاء کے موافق پیدا کرنا ہے۔ مگر حقیقت

میں ان کی تعلیم نہ ہی روح اور تعلیم کے خلاف ہی نہیں بلکہ اس کی خطرناک دشمن ہے۔ کیونکہ ان کا بنیادی مسئلہ روح کا ارتقائی نظریہ کی روشنی میں ابتدا کی جراثیم۔ کپڑے کپڑے پھیلے مینڈک پھر چوپائے جانوروں میں سے ہو کر انسان تک پہنچتا ہے۔ گو انسان سے آگے پیتر بدل لیتے ہیں۔ جس کے بعد روحانی دنیا کے قائل ہیں۔ دوسری اہم بات یہ ہے کہ ان کے سر سے منک ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کو دیکھنا خالق اس لحاظ سے نہیں مانتے کہ ارتقاء میں اس کا کوئی دخل ثابت نہیں۔ نہ ہی پیشواؤں کی تعلیم کو ان کی ذاتی اندرونی آواز یعنی intuition قرار دیتے ہیں۔ غرض مادیت اور مذہبیت کا ایک عجیب مرکب ہے۔ جس کو باہر سے عقلی اور فلسفی طبع بڑھا کر دیدہ زیب بنا دیا گیا ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ سے بے تعلق اور نہ ہی تعلیم سے بے بہرہ لوگ ان کے دام میں پھنستے رہتے ہیں کراچی سوسائٹی کی سیکرٹری مسز جی۔ کے منوالا جو کہ ایک قابل خاتون ہیں۔ عاجز نے ان کے ایک بیکچر اور ایک تعلیمی جلسے میں شمولیت کی اور اظہار خیالات کی اجازت چاہی۔ جس کی خوشی سے اجازت دی گئی بلکہ ایک تقریر سنوئی کہ کے مورخہ ۱۹۲۷ء کی شام چھبے میری تقریر کا اخباروں میں اعلان کر دیا گیا جس کا میں سوسائٹی اور اس کے کارکنوں کا مشکور ہوں۔ میری تقریر کا عنوان "Conception of God Evaluation" تھا۔ یعنی خدا تعالیٰ کا عقیدہ اور مسئلہ ارتقاء۔ تقریر سننے کے لئے بعض دلچسپی رکھنے والے مسلمان اور سوسائٹی کے پریذیڈنٹ جنسٹریس اور ان جی بھی تشریف لائے۔ تقریر کے بعد ایک مسلمان بھائی ریٹائرڈ آفسر نے جماعت احمدیہ کی مساعی اور غائبہ کے تحقیق کی بناء پر خیالات کے اظہار کا ذکر جو کہ اسلام کی تائید میں تھے۔ دیر تک محبت اور شکوہ کے رنگ میں کرتے رہے۔ ذیل میں احباب کی نگاہی کے لئے تقریر کا مخلص پیش کر دیتا ہوں۔ جو کہ انگریزی میں بھی اور دعائی اور خواست کرتا ہوں کہ خدائے برزخ تو انہاں میں احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی خدمت کا زیادہ سے زیادہ موقعہ فرمائے۔ اور دنیا سے کفر و الحاد کی دبا کو جلد دور فرمائے۔ آمین ثم آمین

انسان جلی طور پر عقل۔ حافظہ اور فہم یعنی

کائنات کی دہر سے علم کی کھوہ میں لگا رہتا ہے پیل پیل جیجی کا انسان کو یقینی نہ حاصل ہوتا ہے وہ اس کا اہتمام موجود ہے۔ اس کے بعد درجہ بدرجہ علم و معرفت میں ترقی کرتا جاتا ہے۔ علم میں کیفیت اور کثرت شامل ہے یعنی کسی چیز کی حقیقت اور اس کی غرض و غایت۔ گویا ان بادی النظر میں یہ امر سمجھ جاتا ہے کہ اس عالم وجود کا کوئی بنانے والا اور چلانے والا ضرور ہے۔ مگر جب تحقیق میں کھو جاتا ہے۔ تو رادھا تعالیٰ عقل میں انتشار پیدا ہو جاتا ہے۔ جس کے نتیجے میں انسانی نظریہ کئی فلسفی رنگ اختیار کر لیتے ہیں۔ گو سائنس حقیقی حیثیت رکھتی ہے۔ مگر انتشار عقل کی صورت میں سائنس میں بھی فلسفہ پیدا ہو جاتا ہے۔

تیسرا ذریعہ علم کا مذہب ہے۔ جو انسانی زندگی اور موجودات عالم کی غرض و غایت پر روشنی ڈالتا ہے۔ اور آئندہ زندگی میں ترقی اور نعمات حاصل کرنے کے لئے ہدایت لے کر آتا ہے۔ یہ تینوں علم کے ذرائع جہاں تک بھی ترقی کر چکے ہوں انسان کو ملتی ہیں اس لئے آئندہ تحقیق کی راہ دکھانے کے لئے بطور مدد کے حاصل ہو جاتا ہیں۔ درجہ پیدائش کے ساتھ انسان ہمیشہ گویا اور ہر قسم کے علمی اثرات سے متراذب ہوتا ہے اس لئے اگر کسی کو ہدایت کا مرکز نہ ملے اور ذاتی طور پر عقل و فہم کو حقیقی رنگ میں غریبانہ سے استعمال نہ کرے تو زندگی کا مقصد کھو بیٹھتا ہے۔

یہ غلط ہے کہ اندرونی آواز یعنی intuition انسانی رہنمائی کے لئے کافی ہے بلکہ انفس کے ماہرین خصوصاً ڈاروین نے اس کو کھوکھل کیا ہے۔ کہ اندرونی آواز محض نشاۃ عقل کی دہر سے پیدا ہوتی ہے۔ جبکہ کسی مسئلہ کو حقائق اور شواہد کی مدد سے انسان حل نہ کر سکے یا اصل حل کی بجائے تعصب یا دباؤ کی دہر سے من مانا حل ان حقائق اور شواہد پر چسپاں نہ کر سکے تو اس پریشانی میں شعوری دفتر ٹھک کر معطل ہو جاتا ہے۔ اور غیر شعوری دماغ میں سے دیے ہوئے اور رسکے ہوئے حل اور نتائج کا احساس شدت سے ہونے لگتا ہے۔ یعنی جب شعور معرکہ حل کرنے کے ناقابل ہو۔ اور سوچ بچار میں ٹھک جائے۔ تو حافظہ پر جو رد شدہ نتائج موجود ہوتے ہیں۔ وہ سامنے آجاتے ہیں اور جو نتیجہ زیادہ قریب ہو۔ اس کو غیر شعوری دماغ ظاہر کر دیتا ہے۔ اس اظہار کو شعوری عقل اندرونی آواز یا بالقوت کی مدد سمجھتا ہے۔ اسی وجہ سے ذہن سفردوں یا شعراء کا فلسفہ اور نکتہ بیانیات محض خیالی پرداز ہوتی ہیں۔ اور بدلتی رہتی ہیں سوائے ان کے جو حقیقت کو الفاظ کا فصیح و بلیغ

جاسر پیمانے داے ہوں۔ اس کے برعکس اہام خود ہم کے لئے مشکوک چیز نہیں ہوتی۔ بلکہ یقینی طور پر خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے۔ فکری عقل کا نتیجہ نہیں ہوتا۔ اور ذاتی۔ صفاتی۔ اور بیرونی ہے شمار شواہد اور دلائل سے ترقی اور زور پکڑتا جاتا ہے۔ اس لئے اہام کو اندرونی آواز سمجھنا یا اندرونی آواز کو اہام سمجھنا ایک نفسی دھوکہ اور فاش غلطی ہے۔

دوسری اہم بات سائنس دانوں کے تجرباتی اور نئی دریافتوں اور ان کی پیش کردہ تھیوریوں اور نظریات میں فرق ہے۔ اس میں کیا شک ہے کہ سائنس دانوں نے کسی قدر محنت اور تجرود تجربے سے تجربات کئے اور بادی النظر سے پورے حقائق دریافت کئے۔ جن کے ذریعے سے نئے علوم اور بڑی بڑی ایجادات کا راستہ نکل آیا۔ یہ تو قابل قدر چیز ہے۔ گو ان ایجادات اور فنون کا جو قانون قدرت سے حاصل کی گئی ہیں۔ صحیح استعمال ایک علیحدہ سوال ہے مگر جہاں تک مشاہدہ اور دریافت کا تعلق ہے سائنس کے نتائج کسی شک و شبہ سے بالا ہوتے ہیں۔ لیکن جب حد بندی۔ بنیادی اصول اور غرض غایت کا سوال آتا ہے۔ وہاں سائنسدان ان شواہد اور دریافتوں کو عقل و فہم پر زور دے کر intuition یعنی فکری مفروضات سے کام لے کر نتیجہ نکالتے ہیں۔ اس حالت میں سائنس دان اور فلسفی میں فرق نہیں

”زکوٰۃ کی رقوم بہت جلد مرکز سلسلہ میں بوجھو دیجئے۔ تاکہ امام وقت ایدہ لا اللہ کی ہدایت اور نگرانی میں مستحق لوگوں میں تقسیم ہو سکیں۔“

برطانیہ کی ایسی

انہیں ہوتا۔ اسی لئے سائنس کے نظریات اور  
 عقیدوں میں ہمیشہ خود ان کے نئے تجربات اور  
 دریافتوں کی وجہ سے بدلتی رہتی ہیں۔ اس لئے  
 ظاہر ہے کہ اگر کسی عقیدہ یا مذہب کی بنیاد  
 سائنس کے پیش کردہ فلسفہ پر رکھی جائے تو  
 وہ عمل خیالی رہت کے ناپائیدار ٹیلہ بن  
 سکتا ہے۔ جو قرار نہیں پاسکتا۔ چنانچہ آریہ  
 مذہب کی بنیاد میوش کی عقیدوں اور انیسویں  
 صدی کی دریافت یعنی ناقابل تفسیر تحریر  
 ایشیہ پر لکھی تھی۔ مگر جب ایلم کا تجربہ ہو گیا تو سداکار  
 سے سائنس کی پہلی سیدھی تجربوں کے ساتھ آریہ  
 مذہب کی بنیاد بھی سارے ہیٹھ اڑا دے گا اور بت  
 ہے پر میوش کو بھی فنا کرنے کی طاقت نہیں دکھائی  
 تھی انسانی عقول سے فنا ہو کر ناقابل فراموش سبق  
 جسے گیا اور ثابت ہو گیا کہ مومنوں کے اٹھ تبارک و تعالیٰ  
 کے سب چیزیں ناقابل ہیں۔

تھیوسوفی کے عقائد بھی ڈارون کے شہورہ  
 ارتقائی نظریے کے سہارے تیار کئے گئے ہیں۔ گو  
 اس نظریہ کو سائنس دانوں نے اپنانے اور  
 مشہور کرنے میں کوئی گہرائی نہیں چھوڑی تھی کہ  
 اس عقیدوں کا رعب باوجود شواہد کی کمزوریوں کی  
 کمزوری کے بعض نظریوں کے سر سے نقصان کے  
 تعلق یافتہ طبقہ پر چھا چکا ہے۔ مگر اب نئے شواہد  
 اور تجربات کو دیکھ کر خود سائنس دان پریشانی کے  
 عالم میں ہیں۔ کیونکہ اس خود بخود جاری دساری  
 مینی نظریے سے گل برزے توڑتے نظر آتے ہیں  
 جن کا اس آگے ذکر کر دینا گاہیلے یہ عرض کر دینا  
 ضروری سمجھتا ہوں کہ ارتقائی نظریے کے تحت خدا  
 تعالیٰ کی صفات پوریا اڑ پڑتا ہے۔

سائنس کے ارتقائی نظریے کے مطابق موجودہ  
 عالم کی تشکیل اس طرح ہوئی کہ ابتدا میں مادہ  
 جو کہ گیس بادھان کی صورت میں تھا ٹھوس ٹھکانا  
 کنی کر گیا اور تقسیم ہو گیا۔ پھر ہڈیوں اور ٹھوس پہاڑیاں  
 آخر جب مائیکروجن اور اکیسیجن کی ملاوٹ ہوئی ۸۵  
 سے پانی نمودار ہوا تو کورہ زمین ہوت سے ڈھاک گیا۔  
 جس کے بعد پہاڑ اور سمندر نمودار ہوئے اور موسم  
 کے ساتھ تغیر کی وجہ سے حیات جن میں زندگی  
 تھی خود بخود پیدا ہو گئے۔ یہ کہتے ہیں کہ جو ایشیم  
 کیرٹے کوڑھے۔ چھیلیاں۔ میڈک بننے گئے جس  
 کے بعد دیکھنے والے جانور۔ چوپائے اور پرندے  
 بنے۔ ساتھ ساتھ ہی طرح صدیوں کے ساتھ ہی  
 رہا۔ آخر میں انتہائی ارتقائی شکل انسان میں نمودار  
 ہوئی۔ اس کے بعد معلوم کیا گیا کہ صورتیں پیدا ہونے لگی  
 اس جو توڑ کے گئے انہوں نے تین اصول قائم  
 کئے ہیں (۱) تدریجی انتخاب (۲) بقا کے انتہا  
 (۳) ماحول کا اثر۔ یہ سب کچھ بغیر کسی سہارے  
 یا اشارے یا کسی غرض و غایت کے ثابت  
 ہوتا جلا جا رہا ہے۔ یعنی اگر خدا تعالیٰ ہے

اور ابتدائی مادہ باطانت اتفاق سے چھوٹے گتھے تو اس  
 کی حیثیت کا خود مادہ ایک مثال ہے۔ مگر کہ نہیں جو  
 دور سے اس عالم میں ہات کے ارتقائی اور گونا گوں  
 برتنوں کو ان مائیکروجن کی طرح دیکھ دیکھ کر  
 حیران و ششدر ہو گیا۔ بخود طلب امر یہ ہے کہ کوئی  
 مذہب ایسے خود مہینہ کو اپنا ناپا ہے اور  
 خدا تعالیٰ پر ایمان بھی رکھتا ہے جسے تو اس کا خدا  
 کس قدر کدوے کس دے بس ہوگا۔ یہی حال تھیوں ذرا  
 کے عقائد کے لیے بلکہ اگر ان کی تفسیر کو خود سے مطابق  
 کیا جائے تو اصل میں اس روح کو جسے پیر کیرٹے  
 کوڑوں میں ہو گے چھپکیوں میں بندوں میں سے گداگر  
 اور ان تک پہنچاتے ہیں۔ اسے ہی پھر روحا لیا کے  
 عالم میں سے جا کر خدا بنا چاہتے ہیں اس طرح ان  
 کے خدا کو کچھ تجربہ اور علم حاصل ہوتا ہے۔ عذوہ  
 پہلے کچھ بھی نہ تھا۔ خود خدا اللہ العلیٰ العظیم  
 تک۔ الخ انات۔

میں نے عرض کیا جبکہ میں یا ماری روح کو کدو  
 حیوانی تانس کے دور کا احساس ہے اور نہ تجربہ  
 ہے تو پھر آئندہ زندگی میں آپ کے عقائد کے  
 مطابق انسانی بلیوں خدمت اور محبت کا احساس  
 یا تجربہ کس طرح ممکن ہوگا۔ کیوں نہ ہم جس طرح  
 خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ یہ تسلیم کر لیں کہ یہ ہماری پہلی  
 زندگی ہے ہماری روح اور جسم کے ساتھ پہلی دفعہ  
 پیدا ہوئی تھی۔ اور دوسری زندگی میں اعمال اور نیات  
 کے مطابق سلوک ہوگا۔ اور جس طرح یہاں  
 انعامات اور رویت کے سالانہ خدا تعالیٰ نے ہمیں  
 فرما دیے ہیں آئندہ اس سے بڑھ چڑھ کر ہمیں گے  
 اور یہ کہ ہمارا خدا تا در تو مانا۔ خالق وادی عظیم  
 ہے ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہیگا۔ ہمیں سے ہم  
 ہے اور تمام ستائش فریاد اور صفات حمیدہ کا بلکہ  
 غیر سے پاک ہے۔ گلاس کا ان کے پاس کوئی  
 جواب نہ تھا۔

ارتقا کے معنی عام نظریے کے متعلق یہ  
 عرض ہے کہ پہلے اس نظریے کو بھاننا ایک فلسفوی  
 چٹا یا کھر کے معنی ہے ہمدادی اس کے بعد لیا کہ کچھ  
 اور اضا دیا۔ آخر میں ڈارون نے بیسی بحث اور  
 تنگ درد سے اس کو قدم ڈھا لیا اور ابتدائی  
 نایاب کیرٹوں کی ظاہری نسبت پر قائم کیا۔  
 اس ظاہری نسبت کو ملحوظ رکھتے ہوئے مندوں  
 خصوصاً گویلا بندوں کو انسان کی گذشتہ سے  
 پیوستہ نسل تسلیم کیا گیا۔ گو ایک نسل جو ہمیں  
 سے غائب ہے اور اس کا بے شک خون ہمیں مل سکا۔  
 بلکہ اب جو نئی نسل انہیں لگتی ہے۔ انسان کی موجودہ  
 شکل و بنا بہت کے عین مطابق ٹھکانا ہمارا قدیم کے  
 حساب کے مطابق آج سے پانچ لاکھ سال قبل کی گہراں  
 میں مندوں ڈھا لے ہے۔ مگر مندوں کے آثار  
 اس سے اوپر دہ جاتے ہیں یعنی بند انسان کے  
 بعد پیدا کئے گئے اس سے معادہ ہی اٹھتا ہے

دوسرے چونکہ میوش ہندی کے شروع سے  
 زندگی اور نمکی سائنس یعنی بیالوجی میں تجرباتی  
 دسترس ممکن ہوئی تو A. S. H. یعنی  
 ایک خانے کا جھوٹا جڑوہ جسے ابتدائی خلیہ  
 تصور کیا جاتا ہے۔ جس میں یہ تجربات کئے گئے  
 کہ خود بخود بے جان مادہ سے کس طرح جن جاتا ہے۔  
 تو اس میں ناگہانی ہونے کی وجہ سے بے جان مادے  
 سے جاندار اجسام کا خود بخود ہونے کا نظریہ نامزد ہو گیا۔  
 بلکہ یہ جڑوے سے ملنے کے اجسام بنانے اور ارتقا کرنے  
 سے بھی ماڈرن ہے۔ اس طرح پہلی ارتقائی کڑی  
 ہی غلط ثابت ہو گئی۔ اگر ارتقا خود بخود جاری ہے  
 تو سب سے ابتدائی عمل جو کہ مان تو ہے نظر آتا ہے۔  
 مگر ابتدائی خلیہ اپنی نسل کو ایک مستقل حیثیت دینے  
 پر مہربان اور اپنی نسل اور قسم سے آگے نہیں بڑھتے  
 چنانچہ مشہور میوش کا تجربہ فرسٹن شکل لکھا ہے

اور ہر ایک ابتدائی اجسام کا کھوج نہیں  
 ملتا تو پھر ہر فراموش نہیں کرنا چاہیے  
 کہ ہمارے نظریوں کا انحصار محض فرضی باتوں  
 پر ہے جیسا کہ ہم ارتقا کے عمل سے متعلق فرما  
 کرتے ہیں کہ چیزیں خود بخود دھکتی اور بنتی  
 جاتی ہیں۔  
 اس کے علاوہ ارتقا کا بڑا سنگ بڑا پیدائش ماحول  
 طور پر تدریجی انتخاب کے نتیجے میں آہستہ آہستہ مختلف  
 شکلیں اختیار کر رہی ہے غلط ٹھکانے چنانچہ  
 ہر نئی پیدائش ایک نوری انقلاب کے ذریعہ ثابت ہوتی  
 ہے یعنی ہر نئی نسل کی مابقی نسل سے تو نہیں بلکہ  
 انقلاب آفرین طریقہ سے کسی کچھ سوچے مطلب اور  
 ڈھانچے کے مطابق نہایت عمل اور باریک درباریکہ  
 تفصیلی سمیت پیدا ہوا کرتی ہے۔ ان کے انحصار  
 ماحول کے اثر سے پیدا نہیں ہوتے بلکہ نول اور  
 موجودات کو استعمال کرنے اور عقیدہ طلب طریقہ کام میں  
 لانے کے لئے بنائے جاتے ہیں جو عمل خلق کا ہے۔ ذکر  
 ارتقا کا ارتقا کا صفت ارتقا ہے کہ مخلوقات  
 اپنے دائرہ استعداد کے مطابق چیز موافق حالات سے  
 مطابقت با مقابہ کی طاقت رکھتی ہیں۔ نقطہ  
 حضرت امیر المؤمنین علیؑ کے المعو عبیدہ ارتقے  
 ارتقا کے نظریے کو تغیر میں بیان فرمایا ہے  
 کہ ارتقا کے لئے ہر نسل کا بیج ہی علیہ خلق فرمایا ہے  
 اور ان میں جو ارتقا جاری ہے وہ ان کی محدود  
 استعداد میں ذکر ہر چیز خود بخود جن جاتی ہے۔  
 اب سائنس کی ترقی دریافت ان کو اسی طرف کرنے پر  
 مجبور کر رہی ہے جس طرف حضور نے خدا تعالیٰ کی تائید  
 سے ارتقا فرمایا ہے۔ چنانچہ شکل لکھا ہے

« معنی صمد کے Origin  
 جو کہ ڈارون کی تائید ہے۔ وہ ہے  
 شائع ہوئی مگر ۱۸۶۹ء میں سویٹزر لینڈ  
 کا مہاجر اجسام دان کا لیکر اس نتیجہ پر پہنچا  
 کہ خدا تعالیٰ نے اس سے ۱۵۰۰۰ سال پہلے

نہیں وہ ارتقا کو تسلیم کرتا تھا۔ مگر اس کے  
 آہستہ آہستہ اور معلوم عمل کی بجائے فوری ارتقا  
 کے ذریعہ تخلیق کو مانتا تھا۔  
 جب تک تدریجی انتخاب ہی معنی *Survival of the fittest*  
 سمجھا جاتا ہے۔ اس کے ناقابل عمل  
 ہونے کے اعتراضات ہوتے رہے۔  
 کسی نے نہ سمجھی۔ کیونکہ یہ عجیب عادت ہے  
 کہ جب تک کوئی مانتا نظر نہیں دیکھا جائے  
 تو کچھ نظر یوں کو محض اعتراضات پر  
 اور ناقابل عمل ثابت کرنے پر بھی چھوڑنے  
 کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ مگر اب تو یہ نظریہ  
 پیدا ہو گیا کہ باریک کے ڈاکٹر ڈی دربی  
 نے مشاہدات سے ثابت کر کے پیش کر دیا  
 یہی *Survival of the fittest*  
 فوری تخلیق کا نظریہ ہے۔

میں اس نظریے کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔ بہرحال  
 یہ بنا مقصود ہے کہ سائنس کی دریافتوں اور تجربات  
 میں اور اس کے موجدات اور عقیدوں میں کتنا فرق ہے  
 عقیدوں یا جیسے بدلتی رہتی ہیں۔ گو ابھی فوری تخلیق کی  
 عقیدوں کو اپنی کوئی نظریہ کو جو کہ *Consciousness*  
 ہے کافی شواہد نہیں دیکھتی  
 کہ سائنس دانوں کا مسلہ ارتقائی نظریہ عام لاجتہاد  
 اکادہ دہریت کی تائید میں ہے۔ مگر وہ دن دور نہیں  
 مجبور ہے کہ اسے ہی دیا نوروں کے مطابق غلط  
 نظریوں کی اصلاح کوئی پڑے گی اور یہ کہ قرآن کریم  
 میں ارتقا کے لئے فرمایا ہے کہ جب وہ کسی چیز کو پیدا  
 کرنے کا ارادہ فرماتا ہے تو کہن خیکون سے  
 اس کی پیدائش کا آغاز ہوتا ہے اور ساتھ زندگی  
 کے سامان بھی ہوا فرمادیا ہے۔ یعنی «خلق  
 خسوی قدر و خسوی حسی چنانچہ ہر جاندار جو زمین  
 سے لے کر عضلات اور پھولوں میں تک اور ہاتھ  
 بھی اس خدا تعالیٰ کی دی ہوئی ہدایت اور تقدیر  
 کے مطابق عمل کرتے ہیں و جعلنا من نطفہ  
 اور پھر اپنی طبعی موت سے ختم ہوجاتے ہیں۔ ورنہ  
 سائنس دانوں اور خصوصاً نباتات جو کہ ہر اپنی نئی  
 شاخیں نکال سکتی ہیں کی موت کی وجہ سے حکم خدا  
 کے سوا اور کوئی دریافت نہیں کر سکے۔ ایک  
 بڑا ہر لکھتا ہے کہ ہر جاندار کے لئے ایک رجسٹر معلوم  
 ہوتا ہے جس میں ہر عمر درج ہے۔ ورنہ نہ جانا  
 سائنس کی سمجھ سے باہر ہے»

**ولادت**  
 میرے بڑے کے محمد عبدالرحمن صاحب درویش تادمان حال یا  
 ملک مرگودہ کو ارتقا کے لئے سورہ ۲۴، بوز بدو لکھا  
 عطا فرمایا۔ احباب نو فوود کی درازی عمر اور صادم دین  
 ملکین کے لئے قرۃ العین بننے کیلئے دعا فرمائی  
 خانہ کار ملک عبدالرحمن سکندر نوشہرہ کے  
 حال دفتر بیت المال ہونہ

# جماعت ہیکل قومی ریاسی اور ملی خدا کا اعتراف غیر کی زبان

## کہتی ہے ہم کو حبل نق خدا غائبانہ کیا؟

### دربارہ ملک فضل حسین صاحب احمد علی ہمارا

ہمارے محرم و محترم جناب چوہدری محمد رفیق صاحب صاحب کے تائبانہ اور درخشندہ کارناموں کو دیکھتے ہوئے صرف یہ کہہ کر رہنا ہمارے لیے کافی ہے۔ ہمارے عہدہ پر فائز ہونے کے وہ کسی ہندوستانی کو دے سکتی تھی۔ آپ کی لیاقت و قابلیت سے مزین فائدہ اٹھایا۔ بلکہ خود آپ کی اپنی قوم نے بھی آپ کی شاندار اور کئی نہ سمجھنے والی عبادت قومی دہلی کو سراہتے ہوئے آپ کو سب سے بڑے منصب پر فائز کیا۔ اور یہ رخصت المہنرات ہزاروں دے کر آپ کی لیاقت و قابلیت سے مزین فائدہ حاصل کرنے کی کھالی یہ سب سے بڑا اعزاز کیا تھا۔ قوم کی سب سے غلیظ توجیح نامزدہ۔ ذمہ دار ریاسی دہلی انجمن قومی آل انڈیا مسلم لیگ کے لئے آپ کا صدر منتخب کیا جانا۔ یہ واقعہ آج سے اکیس سال قبل کا ہے۔ یعنی اٹھارہ سال کا۔ اور یہ زمانہ مسلمانانہ ہند کے لئے ایک بڑا اہم اور نازک گزرتا ہوا زمانہ تھا۔ اختیار اس وقت بڑھ کر رہتے۔ گورنمنٹ کو محبوب کر کے اسے اپنی طرف جھکا رہے تھے۔ اور دوسری طرف مسلمان قوم پر چھوڑ کر کسی حالت قریبی تھی۔ قائد اعظم بھی دل برداشتہ ہو کر انگلستان کی طرف نقل مکانی کر چکے تھے۔ قوم کی فائزہ ہندوستان مسلم لیگ بھی اپنی اپنی شان کھو چکی تھی۔ اور پوری سرسری اور بے بسی کی حالت میں جا رہی تھی۔ اور کوئی سرگرم اور مجلس لیڈر نہ ملنے کے باعث اس کی حالت غیر ہو رہی تھی۔ اور اس کے بالمتقابل قوم کے بغیر درد مندوں نے آل انڈیا مسلم لیگ قفر نس کے نام سے ایک اور ادارہ قائم کر کے اختیار کا حق ادا کر دیا۔ اور گورنمنٹ کو ان کی طرف پوری طرح توجیح دیا۔ چنانچہ اس زمانہ میں ملک کا ہی نہیں۔ بلکہ مسلم قوم کی قسمت کے فیصلے بھی ہو رہے تھے۔ انگلستان میں گول میز کانفرنس کے اجلاس منعقد ہو رہے تھے۔ جن میں ملک کا دستور اساسی تجویز ہو رہا تھا۔ اور مسلمانوں کے حقوق بھی زیر بحث لانے جارہے تھے۔ اس لئے اس نازک وقت میں مسلمانوں کی اصل نمائندہ اور صحیح ترجمان اور ریاسی باڈی آل انڈیا مسلم لیگ کی فائزہ ایسے انسان کے ہاتھوں میں آجانی ضروری تھی کہ جو وقت پر نہ صرف قوم کی صحیح ترجمانی کر سکے۔ بلکہ گورنمنٹ اور دوسری ممالک قوتوں سے بھی پوری طرح نیٹ سکے۔ اور قوم کا صحیح مقام حاصل کر سکے۔ اس وقت آل انڈیا مسلم لیگ کی عبادت کے لئے پانچ نام لے کر جا رہے تھے۔ جن کے درمیان آل انڈیا مسلم لیگ کی مجلس عاملہ نے مجلس ہند کے آئری سیکرٹری سر مولوی

نور محمد کے بعد لیگ کے پلیٹ فارم پر کھیلنا شروع کیا۔ ایک ہفتہ بعد میں تیار کریں۔ ان حالات کو مد نظر رکھ کر جناب سے بڑی رعایت سہی ہوئی۔ کہ جناب اپنی ریاسی انجمن کے اس عہدہ پر فائز ہوئے۔ اور اس عہدہ پر فائز ہونے کے بعد اس کے سیاسی مستقبل نے ایک طویل وقت کے لئے بننے اور بگڑنے کا بہت کچھ افسوسناک۔ اس لیگ کے فیصلے پر بے وقوف ملت دوسرے عقوبت کی ایم ایل اسے آئری سیکرٹری آل انڈیا مسلم لیگ، یہ اس وقت ہونے لگی تھی کہ جناب کے کھیلنے کے لئے اس وقت اس کے نام سے ایک نام لیا گیا۔ اور انہوں نے لیگ کے اس نام کو نام نہان کے لئے ریشہ دیشیاں بٹھرائی کر دیں۔ لیکن چونکہ وہ خود اسے اگر مخالفت نہ کر سکتے تھے۔ اس لئے انہوں نے مسلمانوں کی سب سے بڑی ریاسی انجمن کو آزاد کر کے اور کرنے کے لئے ان لوگوں کو آگے زور دیا۔ جنہیں سابقہ سال سے وہ اس لئے پال رہے تھے۔ کہ جب بھی مسلمانوں کی کوئی متحدہ آزاد رائڈ ہونے لگے۔ تو یہ جھلا اور ناامانیت اندیش لوگوں میں اس کے خلاف مہم دہشیرا کر دیں۔ تاکہ ان کا پیٹ ہونے والے نہ ہونے سکیں۔ کہ جو کچھ مسلمانوں کی طرف سے کہا جا رہا ہے۔ اس کے توڑ مسلمان ہی جی لطف میں چھوڑے کیونکہ کوئی وقعت دی جا سکتی ہے۔ اور سادہ طرح اس کے مطالبات مسلمانوں کے مطالبات سمجھے جا سکتے ہیں۔ چنانچہ اس وقت پر آل انڈیا مسلم لیگ کے منتخب صدر محترم کے خلاف جس قدر بھی مشورہ پیش کیا گیا۔ اور اسی بنا پر اور اسی مرض سے متا۔ اور کانگریسی مندوں کی انجنت پر آل انڈیا مسلم لیگ کے اس نہایت ہی اہم اجلاس کی مخالفت کرنے والے کوئی جمیعتہ العلماء کے وہ ممبر تھے۔ جنہوں نے کبھی مسلم لیگ سے کبھی ہٹنے نہ لی تھی۔ اور نہ انہیں اس کے ساتھ کسی قسم کی کوئی ہمہ روی تھی۔ چنانچہ جمیعتہ العلماء کے سیکرٹری نے یہاں عام مسلم لیگ کو یہ کہہ کر بھاگا یا کہ چونکہ مسلم لیگ نے اپنے اجلاس خاص کے لئے ایک قادیانی کو منتخب کیا ہے۔ اس لئے مسلمانوں میں شکرکت نہیں کر سکتے۔ اور دوسری طرف آل انڈیا مسلم لیگ کے سیکرٹری سر مولوی محمد رفیق صاحب کے نام پر نا اجماعیہ صاحب نے ایک خط لکھا۔ جسے ایک میں شائع کیا اور اخبار جمیعتہ نے اس پر تبصرہ کر کے لیگ اور اس کے محترم صدر کے خلاف قوم کو اپنی طرح بھلا کر بھیجا گیا۔ اس کے بعد اس کے ممبروں نے آل انڈیا مسلم لیگ کی مجلس عاملہ نے حسب ذیل قراردادیں پاس کیے۔

کاملتوب دور پر وہ اس کو شش کا نتیجہ ہے جس کا مقصد لیگ کے اجلاس کو نام نہان بنانا ہے۔  
 اور جو مجلس عاملہ نے یہ قراردادیں پاس کر کے ملتعتہ والوں کو ہتکار دیا۔ اور ہر آل انڈیا مسلم لیگ کے ایک ممبر کو مارنے کے ان کا تجزیہ میٹروپولیٹن کے سپرد اور گورنمنٹ پر میٹروپولیٹن کے خلاف سندھ ذیل مضمون اخباروں میں شائع کر دیا کہ ان کی اصل حقیقت طشت ازیم کردی۔  
**قاضی نذیر احمد صاحب ایڈووکیٹ و میونسپل کمشنر لاہور اپنی شہر**  
 صاحب موصوف نے "اسلامی ریاست میں ایک نئے نقشہ کی ابتدا ہونے کے لئے ان کے لئے ایک نئے اور مسلم لیگ کے سالانہ جلسہ کی عبادت کے لئے جو دھری بفر اختر خان صاحب کا نام تجویز ہوا ہے۔ اس پر مولانا احمد سعید نے اعتراض اور احتجاج کیا ہے۔ اور وہ اس کی یہ بیان زبانی ہے کہ جو دھری صاحب مریضی و زخمت سے لڑ رہے ہیں۔ ان کے زور و یک باقی مسلمان کا نہیں۔ اور برطانوی حکومت کی رحمت ہے۔  
 میری خبر ہے کہ مولانا موصوف صاحب نے مسلمانانہ ہند کے ریاسی اجلاس اور ان کے لئے ایک نیا نہایت بوجہ جو ہاوی ریاست کو سمجھنے کے لئے ان کے بیان کی شان کے خلاف کچھ کہا ہے۔ یہ اعتراض مولانا کے باطل تھا ہے۔ یہ اعتراض مولانا کے باطل دیکھا اور وہ اس کے معافی ہے۔ آج تک نہ خبر ہوئی۔ اور نہ ان کے کسی ذوقیہ ہم خیال نے مسلم لیگ کے کسی سابق صدر کی نسبت اس کے ذمہ یہ عقائد کی بنا پر کوئی اعتراض کیا۔ شرفی امام مسلم لیگ کی عبادت کو کچھ ہے۔ وہ شیعہ ہیں۔ اور ان کے عقائد بال سنت کے نزدیک نہایت صحیح باطل اور ذرا ان میں سے کچھ مولانا احمد سعید یا ان کی جمیعتہ نے مرمل امام کی عبادت پر اظہار کراہت نہیں کیا۔ اس کے بعد مولانا میں جہاں جہاں مولانا احمد سعید نے لیگ کی عبادت زبانی وہ بھی شہرہ تھے۔ مولانا نے اعتراض نہیں کیا۔ پھر مولانا ایک عرصہ سے لیگ کی روح بنے ہوئے ہیں۔ کبھی مولانا ان کے عقائد نے کبھی پوچھا ہے کہ مولانا کے ذمہ یہ عقائد کیا ہیں؟ یا ان کا دور اصل نفس مذہب کے متعلق کیا خیال ہے؟ کل کی بات ہے۔ دہلی میں آل انڈیا مسلم لیگ کانفرنس منعقد ہوئی جس کے صدر اس کے لئے بنیادی نئی سرآمنان بنا دیے تھے۔ شہرہ تھے مولانا کی جمیعتہ العلماء نے ایک انجمن کی حیثیت

# حب اطہر اور تربیت - استقامت حاصل کا مجرب علاج - فی تولد ڈیڑھ گیارہ سال تک مکمل خوراک گیارہ تولد کے بعد خود رو رہے۔ حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

## جماعت کے اسٹند غور فرمائیں

اس چر آشوب زمانہ میں جبکہ دنیا خدا تعالیٰ کے رکھنے والے (اللہ علیہ وسلم) اور اس کے کلام پاک قرآن کریم سے تیزی کے ساتھ دور ہو چکی جا رہی ہے۔ ہر احمدی کا دینی فرض ہے کہ وہ ایک فکر اور دھن کے ساتھ تبلیغ میں مصروف رہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ پر ہم نے دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد کر رکھا ہے۔

آپ کے اکثر سیکڑی صاحبان تبلیغ اپنا فرض ادا نہیں کر رہے۔ اور صدر صاحبان اور علماء کو علم ہے کہ تبلیغ کے متعلق غفلت اور کوتاہی سرزد ہو رہی ہے۔ لیکن اس بیماری کو دور کرنے کی طرف کوئی قدم نہیں اٹھایا جاتا۔ اور بایں ہمہ ایسی جایش سمجھ رہی ہیں۔ کہ نظام کی منتہی پوری ہمدردی میں دشمن اپنی پوری قوت اور سرسرمی کی داخلی اور خارجی امداد اور سازداسان سے لیس ہو کر تیزی کے ساتھ جماعت احمدیہ کو مٹانے اور اسلام کو دنیا سے رخصت کر دینے کی کوششوں میں مصروف ہے۔

کیا یہ خطرناک حالت کا ہم دور بیٹھ کر تماشا نہیں دیکھ سکتے ہیں؟

کیا ابھی وہ وقت نہیں آیا کہ ہم اپنے خزانوں اور اپنی دینی زندگی کی ایک ہی وجہ قیام یعنی تبلیغ کی طرف پوری ذمہ داری کے ساتھ متوجہ ہوں۔ اور اس راہ میں جو چیزیں روک رہے ہیں ان سے بچیں۔ اور کیوں نہ ہم نمائشی عمدہ اداروں کو کھلیں گارہنوں سے تبدیل کر دیں۔ جو جماعتوں کو غافل بنانے کے ذمہ دار ہیں۔ تبلیغ سے غفلت یقیناً دین اور روحانی زندگی پر ایک تیر ہے۔ ہمیں فکر ہرنا چاہیے کہ ہماری یہ زندگی ختم نہ ہو جائے۔

خاکسار احمد دین پراڈنٹل سیکڑی تبلیغ سڈ

اور ذمہ داری کا تعین ثبوت دیکھتے۔

اس کی دو ذمہ داریاں ہیں۔ اولیٰ کے سمت عقائد ہے۔ چنانچہ کے تمام مسلمانوں کو اس پر بنا طور پر تازہ سے سیکڑی صاحب نے انگلستان میں ان کے معاد کی نمائندگی غیر معمولی قابلیت کے ساتھ کی۔ ان حالات میں میں مولانا اور ان کی خدمت کی خدمت گزری ہیں اور اسکے ساتھ میں گزری ہیں۔ ان کے پناہ خواہوں میں سے ہیں۔ اور وہ ایک بے وقتہ کا باب کھل جانے لگا۔ مسلمانوں کا کوئی جلسہ بلا لیں اور تازہ سے مزاج کے کا اور اس وقتہ جاریہ کا تو اب ہمیں مولانا کی طرف رجوع کرنا ہے۔

دانش فضل ۷۰۰ دسمبر ۱۹۷۱ء

## دعا کے منفعت

سیرے والد جو ہمدردی بہادر خان صاحب مرحوم کلیاں نزد بھیا کا بھتیجا بزرگ جو ہمدردی ہمدرد خان صاحب مرحوم آج کے تقریباً ۱۰ سال پہلے گاؤں میں اپنے احمدی ہوئے تھے۔ کلیاں میں خدا تعالیٰ کے فضل سے انہی کے نمونہ اور اخلاق کی وجہ سے جماعت احمدیہ قائم ہے۔

والد صاحب مرحوم حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ہر تحریک میں حصہ لیتے تھے۔ آپ ایک ماہ بیمار رہنے کے بعد ۲ فروری ۱۹۵۲ء کو اپنے حقیقی مولا سے جا ملے۔ انا مدح و انا الیہ راجعون۔ احباب جماعت اور درویشان تادیان کی خدمت میں درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ خاک رکھ کر خادم دین بننے نیز والد صاحب مرحوم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ نیز ان کی وفات سے مقام جماعت میں جو خلا پیدا ہو گیا ہے اسے پورا کرے۔ اور پیمانہ گان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔

خاکسار محمد خان سیر بہادر خان خیر و اہل رحمہ کلیاں نزد بھیا کا بھتیجا فتح بخش پورہ

**ہمہ گیر خاص** - جملہ امراض چشم کا منظر

مکڑی نظر پانی کا بہنا۔ آنکھوں کی سرخی اور دھندلہ پن کیلئے بہت ہی مفید ہے۔ قیمت فی تولد

۳۱/۷ ماشہ جب ۳ ماشہ ۱۵

کبھی گھر کا ڈالیں ہر مرض کا فوری علاج

ترباقہ - امرت و ناک سے بھی زیادہ مفید۔

شیشی ۱۸/۱۱ - شیشی ۱۰/۱۲ اور شیشی ۱۰/۱۲

دو خانہ خدمت خلق ریلوے سٹیشن چھنگ

## پتہ مطلوب ہے

مجھے مندرجہ ذیل احباب کے ایڈریس کی ضرورت ہے۔ وہ خود یا اگر کسی اور دوست کو علم ہو تو مجھے اطلاع دیں۔

- (۱) مولوی علی احمد صاحب احمدی۔ آپ کسی زمانہ میں الہ آباد ہائی کورٹ میں مترجم تھے۔ اور وہ میں تادیان تشریف لے گئے تھے
  - (۲) مولوی محمد عثمان صاحب تشریف آپ ڈسٹرکٹ انجینئر کے دفتر میں ہیڈ ڈرائیونگ تھے۔
- خاکسار۔ مبارک حسین ٹائٹل انگیل ریڈیو ڈس۔ ضیوچون لال روڈ الہ آباد انڈیا

اس زمانہ میں خدا تعالیٰ کا غضب متواتر کیوں ہوتا ہے

کارڈ آنے پر

# مفت

عبداللہ دین سکندر آباد۔ دکن

ہمارے شہرین سے استفسار کرتے

وقت الفضل کا حوالہ ضرور دیں

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غلام احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے

جو صاحب استطاعت احمدی الفضل خود خرید کر پڑھے وہ اپنا دین کما حقہ ادا نہیں کر سکتا

**تبلیغ ہر احمدی پر فرض ہے اس بار میں اپنا محاسبہ کریں**

ہمہ تبلیغ

تربیت میں ہر ایک کوئی ملکہ جمیوت کے بعد وہ اللہ تعالیٰ کے احباب نے انہم خیرت کی موجودگی میں تقریر فرمائی۔

اس وقت جو دسترس خاقان کو کسی حدت پر حلیہ فرزندتے۔ اب خدا نے اور حق و عدالت کے نام پر بڑے بڑے لانا اور سعید یان کے کسی ہم صفت سے یہ پوچھا کہ سر آغا خان کو کس قسم کے مسلمان ہیں۔ ان کے پیچھے کیا ہیں۔ اور جس وقت کہ وہ امام ہیں۔ اس کا مذہب کیلئے جو مولانا بھیجے گا اس میں شرکت نہ لیں اور اس کو سنت اور مسلمان کی شہرت نہ دیا جائے۔

محاسن خیال کرتے ہیں اس کے صدور اور کارکن مخدوم کافر ہو گئے ہیں جو مولانا اور ان کی جماعت کا شریک کارکن کو جاننے سے بچنا چاہئے۔

اگر وہ مذہب و عقائد کا سوال نہیں اٹھایا گیا۔ تو مسلم لیگ میں ذکر وہ بھی ایک سیاسی اجلاس ہے۔ یہ سوال کیوں پہلی دفعہ اٹھا یا گیا ہے۔ مسلم لیگ کے عقائد میں آہل مذہب اسلام جو کیش کا کفر نس کا مذہب سے زیادہ گوارا کرتے ہیں۔ اور اس کافر نس کے صدور غیر مسلم بننے گئے۔ ان کو غیر عیسائی، غیر مولانا یا کسی دوسرے نے اعتراف نہ کیا۔ عقائد کے لیے سیاسی رشتے کا سوال آتا ہے۔ عین غلطی اللہ تعالیٰ امام اور سر آغا خان اور سر محمد شفیع کی سیاسی تدار کا ذکر نہیں کرنا۔ اس کا ذکر مولانا کو اور ملکی دنیا کو معلوم ہے۔ کہ وہ برطانوی حکومت کو کیا خیال کرتے ہیں۔ اور اس سے بھی مولانا کو انکا جرات نہیں۔ کہ یہ مذہب نہ روکے جاتا اور نہ ان کے عقائد اور تعاون کا فرق مختلف جماعت میں حاصل کر کے ہیں۔

میں مولانا احمد صاحب سے صرف ایک محقر سوال کرتا ہوں کہ کبھی آپ میاں ہر فضل حسین کی خدمت میں میرے دو دوستوں حاضر ہوئے۔ اور ان سے نہ صرف مشورہ کیا۔ بلکہ استقامت فرمائی۔ کیا میاں صاحب مرحوم نے برطانوی گورنمنٹ کو خدا کی طرف سے نصرت سمجھے ہیں۔ آپ کی پوزیشن کے پورے پتے بھیجئے تشریح آ رہی ہے۔ وہ جانے تپ کا کیا حال ہے۔ اگر یہ میری ذمہ داری ہے تو وہی نہیں ہوں۔ مجھے یقین ہے کہ کچھ دھرم صاحب دین جناب کونسل اور گولڈن تیر کافر نس کے ذیل گرفت کی حیثیت سے جبریت

تربیت کا اہم عمل ضائع ہو جاتا ہے تو اسے فوری طور پر روکا جائے۔ دو خانہ نور الدین سجدہ حامل بلڈنگ لکھنؤ

# عارضی صلح کی گفتگو منقطع ہو جائے گی! کوکا یا میں جنگ کے امکانات

لندن ۵ مارچ۔ معلوم ہوا ہے کہ کوکا یا میں عارضی صلح کی گفتگو منقطع ہو گئی۔ ایسے نازک مرحلے پر پہنچ چکی ہے۔ جہاں مزید گفتگو کے امکانات کم ہو گئے ہیں۔ دانشمندان کے باخبر حلقوں کی رائے ہے کہ عارضی صلح کو بات چیت مزید چند دنوں تک بالکل منقطع ہو جائے گی۔ ممبرین کا خیال ہے کہ اشتراکی گفتگو کو طول دینے کی بجائے قوت بڑھانے سے اور اب وہ سمجھتے ہیں کہ شدید فیصلہ کن جنگ کرنے کا وقت آ گیا ہے۔

بیزائٹر کی حفاظتی کونسل میں روس کی مستقل کیفیت سے فائدہ اٹھا کر اس مسئلے کو حفاظتی کونسل میں بھی پیش کرنے کی کوشش کریں گے۔

دوران گفتگو میں اشتراکیوں کی طرف سے غیر جانبدارانہ انداز میں روس کی شمولیت کے مطالبے کی وجہ سے جو آج کل عمل میں آ رہا ہے اشتراکی، اسے اس شرط پر رد کرنے کے لئے تیار ہو چکا ہے۔ کہ غیر جانبدارانہ نگرانی کا سوال ہی پیدا نہ کیا جائے (اسٹار)

## تیونس کا مسئلہ حفاظتی کونسل میں

قاہرہ ۵ مارچ۔ عرب لیگ کے اسٹیٹ سیکریٹری جنرل سید احمد الشکیری نے بتایا کہ تیونس کا مسئلہ عقرب ایک "مشرقی ملک" اسلٹائی کونسل میں پیش کرے گا۔ انہوں نے کہا کہ عرب لیگ بھی اس مسئلے میں بنیاد بنی رہی ہے (اسٹار)

## بھارتی علماء مشرق وسطیٰ کے دورہ پر

عمان ۵ مارچ۔ بھارت کے دو مشہور عالم شیخ طاہر الدین اور شیخ محمد یعقوب مشرق وسطیٰ کا دورہ کرتے ہوئے یہاں پہنچے ہیں۔ آپ بھارتی مسلم مشنری سوسائٹی کے رکن ہیں

آپ شام، امراور سعودی عرب بھی جائینگے (اسٹار)

## ترکی کا ترقیاتی منصوبہ

انقرہ ۵ مارچ۔ عالمی بینک برائے بحالیات و ترقی کی طرف سے حکومت ترکی کو مطلع کیا گیا ہے کہ بینک نے جنوری ترکی میں پانچ بجلی کاسٹیشن اور آبپاشی کے لئے ہند بنانے کے منصوبے کی مالی

امداد کے اصول کو تسلیم کر لیا ہے۔ توقع ہے کہ مزید بات چیت عقرب دانشمندان میں شروع ہوگی۔ یہ ایک نہایت اہم ترقیاتی منصوبہ ہے جس سے ترکی کے صنعتی مراکز کو بہتر قوت بہم پہنچائی جائے گی۔

اس منصوبے کے تحت... ۳۵۰۔ ۵ پونڈ کے خرچ سے تقریباً ایک لاکھ ٹائم ہو گئے۔ جن سے تمام ترکی کو بجلی بہم پہنچائی جائے گی۔

(اسٹار)

# اسلام کی تبلیغ و اشاعت ہمارا مقدس فرض ہے اسلامی اصول ہی دنیا کی فلاح و بہبود کے ضامن ہیں

مجلس اقوام متحدہ نے عظیم مقاصد کی حامل نہیں رہی (چودھری ظفر اللہ خان) لاہور ۴ مارچ۔ پاکستان کے وزیر خارجہ چودھری محمد ظفر اللہ خان نے آج رومی کلب کی ایک مجلس کو خطاب کرتے ہوئے دنیا کی مجلس اقوام متحدہ اپنے ذہنی اصولوں پر عمل پر امر کے کی جائے بڑی طاقتوں کی آواز دہانے کی ہے اور وہاں تنازعات کا فیصلہ ان اوصاف کی بنا پر نہیں بلکہ طاقتور ممالک کے مفاد کے مطابق کیا جاتا ہے۔

آپ نے مزید فرمایا کہ مجلس کے چند رکنوں اور کون کون سے لے کر اصولوں کو بالائے طاق رکھ دیا جاتا ہے۔ آپ نے حالات حاضرہ پر تبصرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ دنیا کا موجودہ بحران اور سیاسی پیچیدگیاں اس وقت تک دور نہیں ہو سکتیں جب تک کہ دنیا اسلامی تعلیمات کی روشنی میں بردباری اور بردباری کے ذریعہ اصولوں کو زندہ نہ کرے۔ آپ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے مختلف واقعات پیش کر کے یہ ثابت کیا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ بردباری حسن سلوک اور بردباری سے کام لیا کرتے تھے اور ہر مسلمان کو بھی چاہیے کہ وہ اپنے خیال و عقائد کے مطابق ڈھالیں اور دنیا کو اسلامی تعلیمات سے روشناس کریں۔ آپ نے مزید فرمایا کہ اسلام کی تبلیغ جانا مقدس فرض ہے اور اگر ہم نے اس فرض کو ناجائز کی تو ذمہ داری ہر کس تباہ ہو جائے گی بلکہ اس مقدس امانت میں سبھی جانمٹ کے مرتکب ہوں گے جو ہمیں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ فرمایا ہے۔

آپ نے آخر میں فرمایا کہ اسلامی اصول دنیا کی فلاح و بہبود کے ضامن ہیں اور دنیا صرف اسلامی اصولوں کو اپنا گریز نہیں کرے گی۔

## وزیر خارجہ پاکستان کا دورہ

کراچی ۲ مارچ۔ غوث آباد چودھری محمد ظفر اللہ خان وزیر خارجہ اور خلیفہ و تعلقات دولت مشنر حکومت پاکستان جو آج صبح زور کے دورہ پر لاہور گئے ہوئے ہیں، ۲ مارچ ۱۹۵۲ء کو کراچی واپس تشریف لے جائیں گے۔

## انقرہ میں چودھری ظفر اللہ خان کو اردو میں سپاس نامہ پیش کیا گیا ہے

انقرہ ۲۴ فروری۔ چودھری محمد ظفر اللہ خان کو انقرہ یونیورسٹی حوالہ میں زبان اردو سپاس نامہ پیش کیا گیا ہے۔ سپاس نامہ جناب علی وصفی، ناخان ایڈیٹر، دانشمندان نے پیش کیا ہے۔ سپاس نامہ میں ان کی خدمات اور ان کی شخصیت کو سراہا گیا ہے۔ ان کی خدمات اور ان کی شخصیت کو سراہا گیا ہے۔

بہمان و برادر عزیز عالی جناب ظفر اللہ خان صاحب دام انبیا لکم آج میں دو باتوں پر افتخار کرتا ہوں۔ ایک تو یہ کہ میں جمہوریت ترکیہ کے مرکز میں اور انقرہ یونیورسٹی کے اس نال میں آپ جیسی عظیم المثل اسلام دوست اور ترک دوست شخصیت کو خوش آمدید کہہ رہا ہوں۔ اور آپ کی وساطت سے ترکیہ کے دوست اور بھائی پاکستان کی خدمت میں ترک قوم کی طرف سے سلام عرض کر رہا ہوں۔ دوسری بات یہ ہے کہ میں آپ کی پیاری ملی زبان یعنی اردو میں بول رہا ہوں۔ حضرت نا۔ پاکستان کا ظہور ناجائز اور مقدس تاریخی حادثہ ہے۔ جتنا استنبول کا تصرف۔ فتح استنبول کی طرح ظہور پاکستان بھی اسلام کی تاریخ میں ایک نئے دور کی ابتدا ہے۔ ہندوستان اور پاکستان کی اسلامی تاریخ ہماری تاریخ ہے۔ اور وہ زبان بھی ہمارا اور مغلا ہے پاکستان اسلامی اور ترک خدمت کا دار اور علم دار ہے۔ اس لئے ہم پاکستان کو دل سے سلام کرتے ہیں۔ ترکیہ اور پاکستان ہی دو ایسے ملک ہیں جو دنیا نے اسلام کی صحیح معنوں میں خدمت کر سکتے ہیں۔ ہماری دل دعا ہے کہ یہ دونوں قومی ہم نگر ہیں اور شہزادہ ترقی پر بدوش بدوش چلکر دوسری مسلم اقوام کی رہبری کریں۔

انقرہ میں انجمن ثقافتی ترکیہ پاکستان قائم ہے اس کی شاخ استنبول میں بھی ہے۔ یہ انجمن ترکیہ اور پاکستان کے درمیان محبت اور ہمدردی پیدا کرنے کی سعی کر رہی ہے۔ اور بہت کامیاب ہوئی ہے اب ترک پاکستان سے دو تہ ہے اور پاکستان کو کھائی کی طرح مٹا ہے۔ دنیا جانتی ہے اردو میں نے چشم نو دیکھا ہے کہ پاکستان کی قوم بہت فعال قوم ہے پاکستان نے چار نفاذ نوے ترکہ پیچھے ہیں۔ اول ہزار کیسی مئی میں ایشیا احمد۔ دوسرا کیسی مئی میں ایشیا احمد۔ تیسرا محمد یعقوب داداشی اور چوتھا محمد شفیع جمال

## طیارہ شکن توپوں کی ایجاد

لندن ۵ مارچ۔ امریکہ نے ایک ایسا آرٹ ایڈاپ کیا ہے جو طیارہ شکن توپوں کا کام دے گا۔ یہ آرٹ ایڈاپ کے ذریعہ توپوں کو چلائے گا اور وہ اس کے اندر اندر طیارے کو تلاش کر کے تباہ کر دے گا۔ آرٹ ایڈاپ کے ذریعے تجربات کے لئے جو کامیاب ثابت ہوئے۔ اگلے سال تک امریکہ کافی تعداد میں ایسے طیارہ شکن آرٹ ایڈاپ تیار کرے گا۔

